

Z ČESKÝCH VLASTÍ

Hušův pomník v jižních Čechách. — Také venkov jihočeský přináší velikému svému apoštolu a rodákovi, Mistru Janu Husovi, povinný hold k pětistiletému výročí jeho mučednické smrti. V Horních Knížekladech staví se pomník Husův. Pomník tento v nadživotní velikosti zhotoví rodák Hornov-Knižekladský, akademický sochař p. Václav Švec.

Úmrtí. — V pondělí, 4. května 1914, o 5. hodině ránní zemřel ve vinohradské nemocnici redaktor a majitel revue "Divadlo", Bohuslav Kavka, ve stáří 44 roků. Zemřel narodil se v Praze, brzy po absolvování akademického gymnasia začal žurnalistickou činností. Po čase stal se tajemníkem Spolku českých žurnalistů, kde získal si všeobecné vážnosti. Jako známý ochotník a organizátor ochotnictva založil před 12 roky skrovnými prostředky "Divadlo", jež během let svou neúpornou plnou za pomoci řady spolupracovníků pozvedl na dnešní výši. Bohuslav Kavka patřil mezi ony vzácné lidi, kteří hleděli vždycky a každému prospěti a proto těžil se naprostě úctě všech, kdož se s ním znali. Vedle své revue vydával "Knihovnu Divadla", v níž tiskl převážně hry původní, dále vydal řadu publikací theoretických a po několik let vydával "Besedník". Posledním jeho činem bylo založení odborné "Divadelní Centrály". Stejně u známého ocenění zasluhuje práce, kterou vykonal pro Matici divadelních ochotníků a Divadelní Radu.

Všem ctitelům památka Chocholouškovy! — Dne 5. července 1914 oslaví městyň Nadějkov 50tí výročí úmrtího dne Chocholouškova důstojnou slavností, při níž bude zasazena na farní budově, kde spisovatel Chocholoušek u svého přítele faráře vlastence A. Čechoslava Fikara zeměl, pamětní deska s vhodným nápisem. Očekává se značná účast všech ctitelů Chocholouškových zaslulů o náš národ a bude vítána jak městyň Nadějkov, tak i okolí a jižte velice prospěje k oživení národního vědomí lidu venkovského. Hlavně počítá se s účastí státním hasičských, pěveckých, sokolských a studentských spolků českého jihu. Poněvadž však obec je chudá a ze svého poříditi by desky nemohla, obrací se s prosbou na všechny ctitel Chocholouškovy, aby buď přímo zaslaním příspěvků na obecní úřad v Nadějkově nebo dárky složenými v red. "Venkova" podporovali tento dobrý účel. Z případného přebyteku řízen bude fond pro místní chudé, kteří vždy svých dobrodiní pamětlívi budou. Každý sebe menší dárek je vítán a bude veřejně kvitován. — Za pořadatele Chocholouškovy slavnosti obecní výbor městyse Nadějkova.

Pohanské hroby na Kyjovsku. Při kopání základů pro silnici u Sobělků nalezeny byly tyto dny ve hloubce půl metru dvě kostry, obrácené hlavami k severu; u jedné z nich byl nalezen skvostný náramek bronzový, dosti patinovaný. O nález zpraven byl ihned ředitelem kyjovského gymnasia p. vl. rada Jos. Klvaňa a správce kyjovského městského musea pan prof. Jan Kučera, ale v nestrážné chvíli dostaly se k nálezu děti, které uslyševše, že to jsou mrtvolky pohanů, rozbily a rozházely všecko. Trošky (několik kostí, zubů a zmiňovaný náramek) jsou uloženy v městském museu v Kyjově. Všecky okolnosti ukazují k tomu, že jde o nálež velice vzácný, pocházející z doby merovejské; stáří těchto hrobů lze určit na 1200 až 1400 let. Barbarský způsob, jak s ním bylo na škodu vědy naloženo, o pětém ukazuje, jak je důležitá, by mládě i obecenstvo starší bylo poučováno o významu a ceně takových nálezů. Před neclánlivým takovým způsobem přičel v nález mincí ve Vtčevě.

Chromá šlechta způsobem mrazem na Velvarsku. — V okolí Velvar způsobil s nedelí na pondělí, dne 3. května t. r., mraz obrovská škody. Zámečnická Kilián a Fuchrbacher byli zaměstnáni odstraňováním zavařeného ložíška a strojníci Sláma a Reichelt jim při práci té pomáhali. Pojednou prav-

lečice, Nabín, Bratkovice atd. Mraz byl v Budohosticích, kde je úpad ve 1/5. hod. ránní v pondělí 43° R — 6° C pod nulou. Řepy takřka vesměs jsou úplně nebo někde s větší částí úplně zmrzlé, tak že seje se zde dnes jako začátkem dubna. Někdo čeká marně na dešť, zda nesklíčené doposud semeno vzejde, někdo vysazuje, někdo kopá, ale po většině se zavlažuje nebo harkuje a seje znova. Je to hrozná katastrofa. Do cukrovary velvarského jezdi se pro semeno jako na počátku setí řepy ž. jara o překot. Též ječmeny a ovsy jsou žluté a značně poškozeny. Ořechy, jasaný a agáty úplně zmrzlé. Ovoce, které bylo ve květu, jest úplně zničeno a co zvláštního při tom, že ve špičce stromu květ je zdravý a ostatní dolů úplně zničený. Tedy z toho jest vidno, čím větší úpad, tím úraz více účinkoval.

Požár v Licomělicích. — Ondyno vypukl požár v obci Licomělicích u Hermanova Městece u Josefa Pecky, starosty obce a pokladníka místní agrární organizace. Shořelo mnoho obilí a hřívá, taškami krytá stodola.

Strojvůdce usmrčen vlakem. — Ve čtvrtek, 7. května, dopoledne na severozápadním nádraží v Libni strojvůdce vlaku čís. 9575 Josef Ruml z Nymburka sestoupil právě se stroje, když v tom okamžiku přijel rychlík č. 701 a zachytil ho. Nešťastníkovi, který se dostal pod stroj, byla urážnuta hlava a ruka.

Surový žert se smrtelným koncem. — V Pravočicích u Přešpurku přišel na svatbu svého přítele obléčený jako maska Kašpar Novák. Měl dlouhou brádu z koudele a na svatbě dělal různé šašky. Pojednou mu však někdo ze svatebců podpálil bradu a nešťastný mládenec utrpěl tak těžké popáleniny, že druhý den zemřel. Soud nyní pátrá, kdo mu podpálil bradu.

Zpronevěřil 20,000 K. V Mladé Boleslavi zatčen byl úředník tamější továrny Laurin & Klement jménem Jar. Vohnout pro četné zpronevěry. Dosud zjištěno, že zpronevěřil 20,000 K. Vohnoutovi svědčeno bylo poukazováním peněz checky poštovní spříteľny. Vohnout poukazoval peníze pod různými jmény do Prahy, kamž dojížděl a tam si peníze vydříhoval. Byl již zatčen. Mimo Vohnouta dopustili se ještě dva úředníci nesprávností a byli proto propuštěni. V tovarně koná se revise.

Lokomotiva sřítla se do řeky. Podivná nehoda udála se na závodní dráze vítkovické na území obce velko-kunčické. Lokomotiva, kterou byl dovážen do vítkovických závodů z Ostravice písek a štěrk, sřítla se ondyno za rychlé jízdy s náspu šest metrů vysokého do řeky, na jejímž dně zůstala třetí. Na lokomotivě se nacházeli: strojvedoucí Vavroš, topič J. Fábian, dělníci Jedlička, J. Mikulovský, E. Novák a R. Gebauer. Strojvedoucí a tři řízenci byli při pádu vážně popáleni utokající párou. Všichni museli být dopraveni do závodní vítkovické nemocnice.

Zabitá bleskem. — V pátek, dne 1. května, rozpoutala se odpoledne při poehmnutí a studeně povětrnosti nad Hlinskem a zírým okolím prudká bouře, provázená kroupami, které však nezpůsobily mnoho škody. Za železnižními závorami za Hlinskem uhořelo těsně u jistého děvčete, jdoucího do města. Blesk spálil dívece pouze po jedné straně vlasy a jinak ji neublížil. — U Vojtěchova rozhazovala děvče rolníka p. J. Zvěry na poli hnáj. Když se bouře blížila, přehodila vidle přes rameno a utíkala ke vsi. Na jedné zadržela strašlivá rána a děvče padlo mrtvo k zemi. Blesk svezl se po okovaných hrotech vidle a spolu zasáhl hlavu nešťastné dívky.

Požár v uhelném dolu. — Z Mostu se sděluje: Onedlou vypukl na dole "Prince Eugen" požár, při němž jeden dělník byl usmrčen a dvě těžce raněn. O případu zjištěno: Zámečnická Kilián a Fuchrbacher byli zaměstnáni odstraňováním zavařeného ložíška a strojníci Sláma a Reichelt jim při práci té pomáhali. Pojednou prav-

depodobně vžal se uhelný prách. Všichni čtyři jmenovaní zřizenci byli tak omámeni, že klesli na podlahu. Za chvíli přikvapili dělníci, kteří našli Kiliána mrtvého. Fuchrbacher a Sláma jsou těžce zranění. Reichelt utrpěl lehčí poranění. Požár byl záhy uhašen.

Pět metrů centů těžký setrvačnick se roztrhl. — K velkému neštěstí mohlo dojiti ondyno v tovarně Františka Švejdy v Příbrami. Z příčiny neztřešené, ale dle určité domněnky, povolil nějaký šroub na hřídeli setrvačnicku, čímž stalo se, že hřídel svým kloubem dostal se mimo dráhu svou, narazil a setrvačnick, asi 5 metrických centů těžký, roztrhl se následkem setrvačnosti na kusy, kteréž prorazily strop a rozplyly eihlovou podlahu. Náhodou někdo nebyl u stroje, poněvadž asi před minutou odešel jeho obsluhovač, jenž by byl sotva se zdravými údly odtamtud vyvázl.

Zemřela strnutí šije. — Decera domkářka Schejbalová v Stržebě u Hradce Králové, Marie, devče zdravím kypící, 18 roků staré, sloužila u starosty obce Karla Maehka. Způsobilo si šílnutím na sklený stěp nepatrnou ránu na noze. Pracovitě ono děvče nevšívalo si onoho zranění, jelikož mu nepůsobilo větších obtíží. V min. dnech počala však děvčeti poraněná noha otekat a hned na to počítlo silné bolesti v kříži, takže byl k němu povolán lékař MUDr. Souček, který rozpoznal onemocnění tetanem (strnutí šije). Bakterie asi byly v hlíně, jež se na stěpu zachytila. Děvče bylo odvezeno do nemocnice královéhradecké, ale tam strašlivě nemoci podlehlo. Případ ten vzbudil živou účast s rodinou p. Schejbalů. Otec střížen byl v roce loňském těžkým, vleklým zápalem pldrudnice, po té pak vyhořel, nejsa téměř nic pojištěn.

13-letý hoch zastřelil 18-leté děvče. — V lese za Štítnou u Vavř. Klobouk vysazovaly se v minulých dnech lesní kultury, při čemž na jarním slunéčku býva hodně veselo a strně hlaholí zpěvem děvčat. Když onedlou večer vraceli se pracovníci z lesa, byl nejšťastnějším asi 13letý hoch Bařinka, protože potkalo ho štěstí, že směl "pantátovi" konečnému, panskému to hajnému, nésti flintu. — Děvčata si ho sice dobirala, ale mluvo se ota a vstapoval se jako aspoň už lesní praktikant, když po první oblékne zelenou kamilou. Cestou potkal 18-letou Josefku Běhunčickou a aby jí poskákčil, že žertu namířil na ní pušku. Kdo ví, jak s ní manipuloval, neboť v tom zahoukla rána a s pronikavým výkřikem skácela se dívka k zemi. Nebohá, protože byla střelena plným nábojem z bezprostřední blízkosti, utrpěla smrtelné zranění, jenž také za nedlouho za brozných bolestí podlehla. O nešťastném případu tom učiněno bylo oznámení a s hajným bylo zavedeno vyšetřování.

Děvce z továrny a — president vrchního soudu. — Slávná 20letá tovární dělnice Marie Rezníčková z Kohoutovic u Brna povila dne 29. června minulého roku nemanželské dítě a dne 2. srpna po té u poručenského soudu udala, že otecem dítěte jest president vrchního soudu v Brně, rytíř z Bileybenů. Udala, že s ní měl pětíměsíční známost a že byla před tím zavalována. Otec její, zedník Teregrin Rezníček, dostavil se do kanceláře presidenta vrchního soudu a žádal ho za uznání otcovství. President to s indignací odmítl a u poručenského soudu, byv předvolán, s celou rozhodností vypracoval tvrzení Marie Rezníčkové i její rodičů a označil je za čirý výmysl. Učinil pak na všechny tři trestní oznámení Marie Rezníčkové, její matka Františka i otec Teregrin byli uznáni vinnými a odsouzeni; decra na jeden rok do žaláře, otec na dva měsíce a matka na šest neděl do vězení. Odsouzení se odvolali a nyní rozhodoval o jejich zmatečném stíženosti nejvyšší soudní dvůr. Zmatečným stížením Marie Rezníčkové byla zamužena a rozsudek potvrzen. Změna nastala jen ve sněžení trestu Františka Rezníčkové na jeden měsíc a jejímu muži na šest neděl.

Zemřel muž smrtelně postřelil svou milou — a jejího otce. Dne 2. května roznesla se po Mirovicích správa, že správce telefonů a telegrafů Josef Žežulka smrtelně zranil svou dlouholetou milou Marii Liškovou, se kterou jako ženatý muž udržoval milostný poměr

a těžce zranil jejího otce, Antonína Liška, hostinského v Mirovicích. Zpráva ta ukázala se při bližším vyšetření zcela pravdiva. Josef Žežulka byl bezdětný poštovní zřízence, jenž pověšen byl stavbou telegrafního a telefonního spojení a měl své bydliště ve Starém Sedle u Orličky, kde manželka jeho jest na zámku pradlenou. Manželství Žežulkových bylo bezdětné a Žežulka věrnost manželskou nebral na zlaté vážky. Zamiloval se do svobodné dcery hostinského Ant. Lišky, ve Starém Sedle a poměr jejich trval nerušeně několik let, a manželka Žežulkova těžce nesla poměr ten a činila trpké výčitky svému manželovi i své sokyni. Před krátkým časem odstěhoval se hostinský Liška ze St. Sedla do Mirovic, kdež Žežulka pokračoval ve svých záletech, tu jsa ve větším bezpečí než ve St. Sedle. Před krátkým časem do Mirovic nastěhoval se občan V., který občas promluvil a zažertoval s Marií Liškovou. Žežulka žárlil a činil proto trpké výčitky Marii Liškové. V sobotu dne 2. května Žežulka popíjel u Lišku a při tom odeběhl za Marii do bytu Liškových. Pojednou třesly tři stílné rány. Liška hostinský vrazil do bytu, a tu spatřil smrtelně zraněnou decru a vraha Žežulku, jenž revolverem proti Liškové namířil a také střelil. Liška byl těžce zraněn na ruce, ale přece jen přemohli vraha, jenž vyrval revolver z ruky a odhodil, takže Žežulka nemohl vykonati zamýšlenou sebevraždu. Žežulka propýšl za odpuštění; byl spoután a odveden k soudu, odkudž v pondělí dopraven byl ke krajskému soudu do Písku. Marie Lišková zápasí se smrtí a sotva životem vyvázne.

Železniční neštěstí u Sokolnic, na Moravě. — V úterý večer, dne 5. května, srázily se u Sokolnic vlaky. Očítý svědek o neštěstí vypravuje následovně: "Vracel jsem se z cest večerním vlakem, do Brna přijíždějícím v 10 hodin 18 minut večer a spolu s jinými cestujícími lehl jsem na lavičce v třetím vagoně za lokomotivou. Náhle ucítil jsem strašný náraz a ihned ucítil jsem se v podivné výšce, uprostřed dřevěné a železné tříště. Seznal jsem, že vagon náš je celý roztržitý a že vedlejší třetí třída vrahena jest úplně do našeho vagonu. Po prvním leknutí vyděl jsem, že lokomotiva a tři vagony jsou úplně roztržitý a u vedlejšího vlaku několik, na nějž jsme dle prvního úsudku najeli — několik vagonů převráceno a koleje i se zemí vytrženy. Také kolem mne cestující dostávali se z hromady tříště. Viděl jsem ve Vyškově nasadati do 1. třídy neznámou elegantně oděnou paní — zjistil jsem pak, že lež těžce raněna pod troskami vedlejšího vagonu. Později k mému nemalému překvapení seznal jsem v jednom stěnovém těžce zraněného cestujícího Švarce z Prahy, který jel z cest do Brna. Celkem byly zraněny dvě osoby těžce, dvě jiné značně a asi 18 lebec, většinou jen pomohlozdinami. Tři vagony byly rozbity úplně a lokomotiva naprosto roztržitá. V nádraží sokolnickém stál totiž nákladní vlak, postavený směrem k Brnu, jehož poslední vagony přesahovaly přes křižovatku na druhou kolej, po níž osobní vlak od Nezamysle přijížděl. Osobní vlak najel na tyto vagony a tak povstalo neštěstí. Sluší se však zmíniti o tom, že vlastně strojvůdce zachránil mnoho lidských životů, neboť včas pustil zpáteční páru. Řada cestujících, jdoucích od tohoto vlaku — opravdu mohla mluviti o štěstí. Byli po druhé na světě."

Zkusila jich množství. "Nemohu Vám říci," píše paní C. E. Provost, 16 Canal Str., Holyoke, Mass., "jaké množství rozličných léků jsem zkusila pro svoji chorobu bezvýsledně. Měla jsem jaterní nemoci, trvalěji přes deset let. Byla jsem vložena na lůžko česem po mnoho dnů. Huboko mi pomohlo na nohy a učinilo mne schopnou k mé domácí práci. Užívají Vás o své vděčnosti."

Není lékem lékařským, ale prostým bylinným lékem, jousím v užívání po více než sto let, aniž by kdy byl široce osamováno. Jest dodáván lidu píchno. Dapíte se k výtlak "Něvtila", zaslánu zdarma. Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 19-25 So. Haymont Ave., Chicago, Ill. — Adressage

Nizké letní turistické jízdné do **COLORADO** Tisíce lidí toto leto do Colorado pojedou. Unavení, v městech zvýšení muží a ženy shledali, že vyjeti si do hor, jest jako jiti domů. Nejvyšší moel hor Skalistých jest tamní klid a obdivuhodným lékem horský vzduch. Každý, kdo může sobě dovoliti vzíti si prázdniny, sní o vakacích v Colorado.

UNION PACIFIC
uznaná dráha Západu

sdělí Vám řadu míst k uspořádání snadných do hor výletů, radostých, levných, prostřednictvím elektrických drah rychle a rozkošně. Nemusíte se obávat nemilého překvapení své toholky, když Union Pacific dráha Vám pomohla plány na prázdniny vypracovat. Tři vaky denně do Colorado.

Vlaky Union Pacific dráhy, jsou divy rozkoše, kde na každé Vyše příání jest pamatováno. Jsou v nich velmi pohodlné postele, v kterých se můžete zdravým spánkem posiliti. Dostanete na nich znamenitá jídla, jimiž uspokojíte obrovskou chuť, ostrým vzduchem přivlečenou. Jsou to pohodlné káry, které s nejnádhernějším hotelem na pohodlí závodí.

\$17.50 do Denver, Colorado Springs, nebo do Pueblo a zpět, platné 1. červnem.

L. BEINDORFF, C. P. & T. A.,
1324 Farnam St., Omaha, Neb.
Phone.: Douglas 334. 44-2

HUGO F. BILZ
Dodavatel Jettrova lahvového "Gold Top" piva
1324 Douglas ul., Omaha, Neb.
TELEFON: Douglas 1542 neb Douglas 3040

Objednejte sobě jednu lahvu tohoto vlahného piva. Na skládě nejvýtečnejší staré kořalky, stará vína, doutníky a likéry všeho druhu. — Vše za nejnižší ceny. 3814

HUGO F. BILZ OMAHA, NEBRASKA

Přestěhoval se

Dr. J. W. NOVÁK
český zubní lékař
Přestěhoval se do **Karbach Blk.**
15. a Douglas ulice
čís. pokoje 206.
Rohová místnost na druhé podlaží
nad Ryan Jewelry Co.
Tel. v úřadovně: Douglas 5077.
Tel. residence, 915 William ul., Douglas 6019.

Nejllepším místem k nakupování stavebního dříví, jest **česká dřevařská ohrada,**
Chicago Lumber Co.,
na 14. a Marcy ul., Omaha, Neb. 4914
Čestí prodavači Vás vždy ochotně a v zorné obslouží.

SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD
BALTIMORE - BREMEN
Velké, moderní, dvousrubové jednokajutové parníky.
Pohodlí bez přepychu. Lahodná jídla.
Všechny kajuty uprostřed lodí. Naprostá bezpečnost.
Resdrátová telegrafia. Podmoňské signály.

Příměřené ceny:
Druhá kajuta.....\$57.00
Třetí kajuta.....\$35.00
Pouze na "Rhein", "Main" a "Neckar"
Mezipalubí.....\$33.00

Když jedete navštívit starý domov v Čechách, jeďte přes Baltimore.
Když pošlete pro své příbuzné neb přátele, by přijeli do Ameriky z Čech, kupte jim vyplacené listky přes Baltimore.
O úplné podrobnosti požádejte:
A. SCHUMACHER & CO., General Agents, BALTIMORE,
H. CLAUSENIUS & CO., General Western Agents, CHICAGO, aneb jejich zástupce v celých Spojených Státech.

Joseph Bliss & Son Co.,
komisionární živým dobyttem.
Lepší produkt. Rychle vyplacení.
SOUTH OMAHA, NEBR.